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Letették az esküt 
az uj radicspárti képviselők

Az uj P—R kormány kinevezése előtt
Beogradi tudósítónk jelenti: Miután 

a parlament tegnapi ülésén a verifiká- 
ciós bizottság jelentését egyhangúlag 
elfogadták az uj rádicspárti képviselők 
tegnap letették az esküt Trifkovics el­
nök kezébe. A Rádics-pártnak immár 
67 képviselője van és csak 3 képviselő 
mandátuma nem lett még igazolva, 
akik a külföldön tartózkodnak és nem 
nyújtották be megbízóleveleiket. Ezek 
dr. Kezsman, Bacsinics és Dosen.

A parlament tegnapi ülése után, 
amely csak öt percig tartott, a pártok 
képviselői megjelentek a parasztpárt 
klubjában, ahol az uj képviselőknek

szerencsekivánataikat fejezték ki.
Az uj Pasics—Radics kormány való­

színűleg már a legközebbi órákban 
fog megalakulni. A megegyezést egyet­
len ülésén fogják a pártok képviselői 
szankcionálni, mire azonnal kinevezik 
az az uj kormányt, amelyből most már 
véglegesen kimaradt Pribicsevics füg­
getlen demokrata pártja. Radics Pavle 
tegnap bejelentette a parlament elnö­
kének, hogy a sibeniki és banjalukai 
mandátumokról lemond, mig a sara- 
jevói mandátumot megtartatja.

A parlament legközelebbi ülését 
kedden fogják megtartani.

Bolgár emigránsok Novisadon
Ismét szaporodott az emigráns-kolóniák száma

érkezett Novisadra
102 bolgár menekült

Érett kalászok előtt
megtorpan a gyűlölködő szem, amely 
a dúsölü föld pazar jótékonyságában 
több igazságot lát, mint mindabban, 
amit gyenge, tévelygő emberi értelem 
tákol össze a gonoszság igazolására. 
Aranytáblák végtelen mezője fénylik a 
kéklő ég alatt, s mialatt fülledt, fojtó 
levegőjű városokban szavak parázs­
hegyében izzik a gyűlölet, künn a vég­
telen (mezőkön engedelmes jósággal 
hajtja le dús fejét a kenyéradó kalász. 
Itt üres szavakból csiholják a testvér­
rontás parancsait, s azalatt trillázó pa­
csirták himnusza énekli a termő föld 
diadalmas igazságait. Péter és Pál 
napján pengő kaszaélek ezernyi ezerje 
vág a kalászok mílliárdjai alá, s a föld 
nem ad választ a botor kérdésre: Szerb 
vagy, magyar vagy, német vagy? Nincs 
szerb búza és magyar búza. Búza van, 
termékeny ölü föld és mindannyiunk 
számára egyképpen megszentelt kenyér. 
A föld egyképpen kitárja mindenkinek 
ölét és bűnös a küzdelem, amely meg­
hamisítani igyekszik a föld örök igaz­
ságait. A föld csodatevő, s az ember 
az, aki nem érti meg e csodát. Amig 
itt viharzik a gyűlölet, a testvérbántás 
csatája, azalatt a hallgatag föld ke­
ményre érleli a kalászt, amely egykép­
pen csillapít minden éhséget. Mialatt 
itt a politika elvitatja a kenyérhez való 
jogot, azalatt a föld annyit ad e kincs­
ből, amennyit sohasem kívánhatnak 
maguknak a vitázó felek külön és 
együttvéve. A föld jobb, bölcsebb és 
igazságosabb, mint mi vagyunk, akik 
Péter és Pál ünnepén nem tudunk bű­
neinket és hibáinkat elfeledve, mindent 
megbocsájtva odaborulni mindannyiunk 
anyja, földanyánk elé. A föld nem rom­
lott meg a mi szavainktól és dús ölét 
még nem tették beteggé a mi Ívéit 
igazságaink. A habfehér kenyér, a föld 
lelke itt van mindennap az asztalunkon 
és mégsem tudjuk megtanulni tőle 
azokat az igazságokat, amiket föld­
anyánk hirdet. Mi lövészárkokkal se­
bezzük föl áldott testét és drótkerteket 
építünk azon a földön, amelyet az Al­
kotó paradicsomnak teremtett. Hálát­
lanok vagyunk és tékozlók, gyülölkö- 
dők, irigyek és pazarlók, s mig száz 
parlamentban gyártják a békétlenség 
igéit, Péter és Pál napján ősanyánk 
elébünk szórja kenyér milliárdjait: 
Íme, ez az én testem. Egyétek. 
És a romlott bölcsek nem értik meg a 
figyelmeztetést. Nem értik meg a föld 
minden rossztól óvó szavát: Ne tüle­
kedj, ne gyűlölködj, ne fogj fegyvert, 
hiszen te sem halsz éhen. Mindannyi­
toknak jut kenyér, mert ez az Ö pa­
rancsa. Dolgozz, imádkozz, dicsérd Is­
tenedet és szeresd felebarátodat. A 
többit bizd reám. Eltartalak én tékozló 
testvérem. Ne reszkess, ne aggódj és 
ne hidd egy percig sem, hogy a te 
törvényeid adnak biztonságot az élet­
nek. Életed biztonsága én vagyok, a 
föld, kit a forró junius csókja minden 
évben megtermékenyít, hogy erő legyek 
az izmaidban, tisztánlátás a szemedben 
és testvérjóság a szivedben. Én mon­
dom, ne féljetek. Egyetlenegy sem fog 
éhenhalni közületek, mert én az Alkotó 
parancsából gondoskodom mindannyi­
tokról. De éljetek békességben és osz- 
szdtok meg a kenyeret, amely minden­
kit megillet. Osszátok meg a szavakat 
is és legyen sziveitekben helye, egy 
párányi helye mindenkinek. A földtől 
tanuljatok, amely egyetlen törvényt 
ismer, az adakozó jósággal és irgalom­
mal tele cselekedeteit. Szeressétek egy­
mást úgy, ahogyan a föld dédelget és 
szeret benneteket . . .

Péter és Pál napján Isten nevével 
lendüljön kenyéráldást arató munkára 
a pengő kaszák légiója ...

A Sztambolijszki-kormány bukása 
után mint ismeretes Bulgária területé­
ről nagyon sokan emigráltak SHS. te­
rületre. A kormány a sorsüldözött 
emberektől nem vonta meg a mene­
dékjogot s a lehetőség szerint támo­
gatta őket elhelyezkedésükben. Később 
Nisben koncentrált tábort létesítettek, 
ezt azonban feloszlatták akkor, amikor 
a bolgár sajtó a Szveti Nedelja temp­
lom ellen elkövetett merénylet után 
bünrészességgel vádolta a bolgár emi­
grációt.

A bolgárok nagy része akkor Gornji

Milanovácra került, ott azonban nem 
volt lehetséges valamennyiük számára 
elhelyezkedést biztosítani. A kormány 
újabb intézkedésére most a hányatott 
életű emberek számára az ország leg­
különbözőbb részein biztosítanak mun­
kaalkalmat.

Tegnap éjjel egy százkét főből álló 
emigráns transzport érkezett Novisadra, 
ahol ideiglenesen a Városháza udva­
rán helyezték el őket. A város leg­
közelebbi napokban fog gondoskodni 
végleges elhelyezésükről a városban és 
annak közvetlen környékén.

Érettségi vizsgák
a novisadi állami főgimnáziumban

Az állami főgymnáziumi érettségi 
vizsga eredményeket tegnap délután 
hirdették ki. Kitünően érett lett 15: 
Vukovics György, Kiszelica János, Mel- 
winger János, Popovics Száva, Fran- 
cuski János, Quittner Ede, Andrlcs 
Dejan, Jarkov Miroszlav, Trpinac Pál, 
Ralics Radoszlav, Matics Braniszlav, 
Bogyicki János, Grujics Nesztor, Lucies 
Dejan, Konstantinovics Konstantin, je- 
jesen érett lett 26: Wagner Károly, 
Morovics Dejan, Kurbaftinszki Jarko, 
Nikolics Boriszlav, Deszkovics Alarich, 
Lyotics Borivoj, Adamovics Péter, 
Natan Ervin, Vukovics György, Rajkov 
Milivoj, Mraz András, Szavin István, 
Ivies Milenko, Lusztig Róbert, Koma- 
rovszki Szergije, Kovacsevics Száva, 
Jovanov Zsivkó, Joszifovics István, Gaj- 
dobranszki Zsarko, Lederer András, 
Popov Szekula, Borocki Tódor, Mija- 
tovics Vojin, Königstätler Emil; jól 
érett 19: Gresser Miklós, Jankovics 
Dimitrije, Moher Károly, Dragoszav- 
lyevics György, Kirics Lábúd, Malin 
Zlatoje, Medvecki Dragutin, Novakov 
Zsarko, Rakics Gligorije, Schmidt 
Henrik, Popov Prvoszlav, Szottics 
Ferenc, Kolarov Ognyen, Pavlov Vu- 
kasin, Wiegenfeld Richard, Jovanovics 
Vojiszláv, Gál Imre, Jovanov Milan, 
Midics Borivoj.

A tegnapi 
kenyérkiosztás

200 kiló kenyeret osztottak ki
A tegnapi kenyérkiosztás már az 

Ingyenkenyér Egyesület uj helyiségei­
ben folyt le, a feljebbviteli bíróság 
második udvarában, amelyet a polgár- 
mester bocsátott az Egyesület rendel­
kezésére. Ezúttal 200 kiló kenyeret 
osztottak ki a szegények között, akik­
nek száma különben napról-napra 
szaporodik. Most már jönnek azok is, 
akiket eddig bizonyos szégyenérzet 
tartott vissza attól, hogy személyesen 
jelentkezzenek a kenyéradagért. Nagy 
örömöt keltett tegnap a szegények kö­
zött Radulovics mészárosmester meg­
lepetése, aki 3 kosár töpörtőt és 
kolbászt osztott ki a szegény éhesek 
között. Reméljük, hogy Radulovics 
nemes gesztusa nem marad követő 
nélkül és hogy a többi jóltevők is 
sietnek a szegények segítségére. Dr. 
Mócs Sándorné alelnöknő 500 dinárt 
adományozott az egyesületnek és ez­
által az alapitó tagok sorába is lépett.

Tőzsde
Ä dinár árfolyamai

Bécs 1229.— Prága 58.50
Budapest 1227.— Newyork 173 —

Junius
27

ZÜRICH BEOQRAD ZAGREB
zárlat zárlat zárlat

Beograd 8.93 _,_
Zürich 1118.— 1120.-
Newyork 515.— 57.80 57.60
London 25.035 280.- 280.50
Páris 23.70 262.- 264 —
Milano 18.25 207.- 206.50
Prága 15.25 170- 171.25
Berlin 122.60 --.-- --.--
Budapest o.txra; —.--
Brüssel 23.50 --.-- --.--
Bécs 0.00726 0.0812 0.08:2
Bukarest 2.40 -- —.—
Amsterdam 206.60 --.-- —-
Szólija 3.70 —.-- —V—
Krisztiánja --.-- —.—
Szaloniki 8.35 -- —.—
Varsó

Hivassa a „Bélhicstíf-t!

Borzalmas bombamerénylet
Bombát dobtak a Pancsevóval szemben levő Grocka város polgár- 
mesterére és családjára — A polgármester két kisleánya szörnyethalt 

Elmenekült a merénylő
Pancsevóról jelentik: A Pancsevóval 

szemben a Duna jobb partján fekvő 
Grotzka város lakósságát egy borzal­
mas bombamerénylet tartja tegnap óta 
izgalomban. Az eset részletei a követ- 
kezök'

Pénteken este a város Kis Páris 
cimü kávéházának terraszán ült Zsiva- 
novics Vlada pelgármester, felesége, 
két kisleánya és Jovanovics Nikola 
főjegyző társaságában. Tiz óra előtt 
néhány perccel a társaság távozni ké­
szült, amikor valaki a szemben lévő 
templom mellől bombát hajított a pol­
gármester felé.

Az irtózatos erejű robbanást 
borzalmas sikoltozás és jaj­
veszékelés követte. A polgár­

mester kilenc és tizenhárom­
éves leányai szörnyethaltak, a 
polgármester felesége, a fő­
jegyző és Jovdn Radakovics 
kávés rendkívül súlyos sérülé­
seket szenvedtek,

mig a polgármester csodálatos vélet­
len folytán sértetlen maradt. A kávé­
ház közönsége azonnal üldözőbe vette 
a bestiális merénylőt, akinek azonban 
az éj sötétjében sikerült megszöknie. 
A nyomozás eddigi megállapításai sze­
rint a merénylő borzalmas tettét bosz- 
szuból követte el. A merénylet két ál­
dozatát ma, vasárnap délután temetik. 
Dacára a legszélesebb körben beveze­
tett nyomozásnak, a merénylőt eddig 
nem sikerült kézrekeriteni.

Letartóztattak egy álinspektort
Börtönben Lungulov a volt sztarakanizsai főkapitány egyik feljelentője 

Leleplezték az utlevél-hamisitó bűnszövetkezetet
Az elmúlt héten jelentettük, hogy 

Lungulov Radivoj, volt sztarakanizsai 
rendőrfőkapitány ismeretes meghurcol­
tatásával kapcsolatosan eljárást vezet­
tek be azok ellen, akik koholt vádak 
alapján még Lungulov letartóztatását 
s kitudták eszközölni. Szuboticai je- 
entés alapján már akkor közöltük, 
íogy Lungulovot feljelentői azért bor­
zolták meg, mert le akart laplezni egy 
gén kiterjedt szervezettel rendelkező 
itlevél-hamisitó bandát, amely rövid 
dő alatt ezernél több hamisított utle- 
/elet hozott forgalomba.

A megindított nyomozás első szálai 
3eogradha vezettek, s már az első na­
pokban súlyosan kompromittáló ada- 
ok birtokába juttatták a nyomozó ha- 
óságokat egy magasrangu belügymi- 
liszteri tisztviselő öccsével szemben.

Ma beogradi jelentés közli, hogy a 
vizsgálat folyamán a rendőrség letar­
tóztatásba helyezte Sztragarac Vladót, 
akinek bátyja mint főtisztviselő a bel­
ügyminisztériumban teljesít szolgálatot. 
Megállapítást nyert, hogy Sztragarac 
— bátyjának tudtán kívül — a kisebb 
nyagyobb csalások egész sorozatát kö­
vette el, s többizben mint „belügymi­
niszteri inspektor“ utazott a Vajdaság 
területén. A letartóztatott szélhámost a 
szuboticai ügyészség megkeresésére 
egyébként a napokban Szuboticára 
szállítják, s a vizsgálatot ott kiterjesz­
tik azokra is, akik bünrészességgel vá­
dolhatok.

A bűnszövetség többi tagjai ellen is 
megindították a vizsgálatot s már 
legközelebb további; letartóztatások 
várhatók.
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A legdrágább város
Újból megállapítják a novisadi 
piac irányárait — Leszorítják az 
elsőrendű közszükségleti cikkek 

tulmagas árait
Dr. Milovanovics Milován polgár­

mester a novisadi kiszélesített tanács 
egy határozata alapján megállapodásra 
jutott a főkapitánnyal arravonatkozólag, 
hogy a már régebben megalakított ár­
vizsgáló bizottság újból kezdje meg 
működését A bizottság működésére és 
a piac irányainak ismételt megszabá­
sára annál is inkább szükség van, mert 
a novisadi piac árai magasabbak bár­
mely más városénál, «drágábbak Beo- 
gradnál is) s emellett ugyanazon cik­
keknél olyan eltérések mutatkoznak, 
hogy az árak megállapítását nem lehet 
reálisnak tekinteni. A főkapitány ki­
jelentése szerint az árvizsgáló bizottság 
már a jövő héten megkezdi működését 
s munkája elsősorban a kávéházi és 
éttermi, később a piaci árak ellenőr­
zésére fog ^szorítkozni s oda fog töre­
kedni, hogy leszorítsa az összes első­
rendű közszükségleti cikkek árait. A 
bizottság munkáját Radulovics Dusán 
rendőrkapitány fogja irányítani!

Az országos vásárok
számát csökkenteni akarják

Az országos vásárok számának el­
szaporodásával a vásárok teljesen el­
vesztették gyakorlati jelentőségüket. 
Manapság mézeskalácsosokat, körhin­
tát, mutatványos sátort bőven találni a 
vásárokon, csak az állatfelhajtás zsu­
gorodott össze minimálisra és az ipari 
és mezőgazdasági cikkek szorultak ki 
régi jelentős piacukról.

A bánsági kereskedelmi és iparka­
mara a közgazdasági konferenciákon 
hozott határozatoknak megfelelően, ter­
jedelmes felterjesztést intézett tegnap a 
kereskedelemügyi minisztériumhoz, 
amelyben kérte, hogy az ipar és ke­
reskedelem érdekében vonja vissza az 
összes vajdasági vásártartási engedé­
lyeket és csak a városoknak és járási 
székhelyeknek hagyja meg ezt a régeb­
ben oly kiváltságos jogot.

A kamara felterjesztése szerint nem 
jelent veszteséget a falvaknak a vásá­
rok megszüntetése, mert úgy a váro­
soknak, mint a járási székhelyeknek 
vasúti összeköttetésük van, mindenfelől 
megközelithetők, minden egyes község 
lakossága tehát könnyen beszerezheti 
szükségletét a hozzá legközebb eső 
központ országos vásárján.

A novisadi Nemzeti Színház
jövő évi szezonja

Vojnovics Brana dr., a színház igazgatója nyilatkozik a „Délbácska“ 
munkatársának a színházban beállott változásokról és jövő programjáról

VESZEK RÉGI
porcellán- és üvegtárgyakat, ezüstöt, órákat 
us képeket. Novisad, Jovana Subotica 24.

Falusi levelek
V. levél

Motto: A „gentleman" nem csap 
lármát; a „lady* csöndes 
és nyugodt.

R. W. Emerson
Dr. Goff értesített, hogy az egyéni­

ség, jellem és tehetség vizsgálatot meg 
kell ismételni. Az eddigi adatok alap­
ján nem mondhat semmit. Az ered­
mény olyan zavaros. A leiró és fantá- 
ziás typus vonásai tarka egyvelegben 
színezik az érzelmes typus megnyilat­
kozásait. Mindenesetre érdemes mé­
dium vagyok. Keressem fel ismét; stb. 
stb. — Hírlapírónak azonban nem szü­
lettem. Nagyon megbízhatatlan munkás 
vagyok, — ki hosszú hallgatás, — mint 
az időszaki források, — lázas tevé­
kenységgel dolgozom, már pedig a la­
poknak naponta meg kell jelenniük.— 
Hogy Írónak születtem-e, azt el nem 
döntheti. Talán később ... Már már 
azt gondoltam, hogy nem fogok el­
menni. — Felhagyok minden kísérlete­
zéssel. Az életem annyira csak az 
enyém, hogy annak mikénti menete 
csak belső fejlődés eredménye lehet. 
Csak abban az esetben lehetne dr. 
Goff a segítségemre, ha orvosnak ké­
szülnék. Aligha adhatna tanácsot, ha 
mérnöknek vagy ügyvédnek indulok. 
A tehetségesek vizsgálatát csak azok 
ejthetik meg, kik a hasonló irányban 
dolgozók hajlamait vizsgálgatják. Mit 
tudnak a békák a fecskék küzdelmei­

A novisadi Nemzeti Színház jövő évi 
programmját már most állítja össze 
Vojnovics Brana dr., a színház igazga­
tója. Az idei szezon a mostoha pénz­
viszonyok mellett nem tulnagy anyagi 
sikerrel zárult, a színház szinte állan­
dóan üres volt és csak az operai és 
operettelőadások vonzottak esetről- 
esetre nagyobb számú publikumot az 
elárvult nézőtérre. Ha az idei szezon 
nem zárult jelentékenyebb anyagi de­
ficittel, csak a város subvenciójának 
köszönhető, amely helyreállította az 
egyensúlyt a színház költségvetésében.

Alkalmunk volt ma Vojnovics Brana 
dr. igazgatóval beszélni, aki részlete­
sen nyilatkozott a színház jövő évi 
programmjáról és a művészi személy­
zet körül beállott változásokról.

— A drámai személyzet legkiválóbb 
tagjai nyugdíjazva lettek — mondta 
Vojnovics dr. munkatársunknak. A köz- 
oktatásügyi miniszter 16 művészt nyug­
díjazott, közöttük Spasicsot, Dinicset, 
Vaszilyevicset, Markovicsnét, Vaszilye- 
vicsnét és Dinicsnét. Ezek majdnem 
mindnyájan betöltötték a 35 éves szol­
gálatot és igy most a legkiválóbb mű­
vészektől fosztottak meg bennünket. A 
nyugdíjazott színészeket fiatal drámai 
művészekkel akarom pótolni. Ezideig 
sikerült már megállapodnom Prejavac 
Ida művésznővel, aki a zagrebi Nem­
zeti Színház egyik legtehetségesebb 
színésznője.

— Mint drámai hősszerelmes Bilus, 
az osijeki színház talemtumos tagja 
jön kombinációba. Azonkívül még egy­
néhány zagrebi színésszel tárgyalok, 
akiket a legrövidebb időn belül fogom 
szerződtetni.

Kevés a szubvenció
— Természetes, hogy a szerződteté­

sek nagy nehézséggel járnak, hiszen 
nem áll rendelkezésünkre elegendő 
anyagi eszköz, „starfizetésekről" pedig 
szó sem lehet. A mostani szezonban is 
a legelső operai énekesnek 4500 dinár 
a havifizetése, ezen túl az uj szezonban 
sem mehetünk, bármennyire szeretnék 
egy jó és anyagilag is jól dotált szí­
nészi ensemblet összeállítani. Az állam 
szubvenciója 900.000 dinár, az uj szub­
venciót 1.200.000 dinárra emelték fel, 
de csak akkor, ha az uj költségvetést 
a parlamentben már letárgyalták, ez 
pedig nem lehet előbb, csak a jövő év 
áprilisában. A várostól kapjuk az 1 
dináros moziadót ami havonta 30.000 
dinárt tesz ki, a város azonkívül 
200.000 dinár szubvenciót szavazott 
meg.

ről. Mennyivel mást jelent a békának 
az eső, a szél, a viz... Mit tud a buj­
dosó haramia a zeneszerző, a festő, a 
színész problémáiról. Bizony semmit. 
Itt, a mi falunkban azonban senki sem 
foglalkozik azokkal a gondolatokkal, 
amelyek engem néha nyugtalanítanak. 
Egyedül maradtam gondolataimmal, 
terveimmel, nézeteimmel, könyveimmel. 
Végre mégis eltökéltem magamat az 
útra. Pittymallatkor az állomáson vol­
tam. A vonat fárasztó zakatolással von­
szolta utasait. Félig álmos emberek és 
csevegő asszonyok között elszórva 
hangoskodott néhány fiatalember és 
süldő leány. A városhoz közelebb jut­
va, sok tanuló rohant a kocsikba. To­
lakodó, lármás verebek. Zaj, hahota, 
dal, zörgés, néhány vándor muzsikus 
keserves kísérletezése az utasok ide­
geivel teljesen elnyomta a halkan be­
szélgetők szavát... Sok kíméletlenség, 
fegyelmetlenség elviselhetetlenné teszik 
az utazást. Apró kis önérzet korcsok 
megvetemedett gesztikulálása nem egy­
szer az érzékszervek épségét is veszé­
lyezteti. Nem ártana az aranyifjuságot 
a modor, magatartás, illem, udvarias­
ság, önuralom és más teljesen feledés­
be merült szavak értelmével is megis­
mertetni. A családi nevelés hanyatlása 
lépten-nyomon szemet szúr. Az élet 
kíméletlenül tépte szét azokat a finom 
vonatkozásokat, melyek a nevelést elő­
segítették, — a hirtelen megtollasodot- 
tak és a mélybe taszítottak egyformán 
rosszul, vagy sehogysem nevelnek. —

— A baj gyökere tulajdonképpen ott 
van, hogy a közönség nem jár szín­
házba. Nincs pénz, tehát nem telik 
színházra sem. Nem igaz, hogy a rossz 
darabok miatt nem mennek az embe­
rek színházba, mert ha a világ leghí­
resebb szerzőinek leghíresebb darabjait 
is előadnók, akkor sem menne szín­
házba a közönség. Ez egy általános 
európai jelenség, a színházi konjunk­
túra meghalt, nincs érdeklődés és nincs 
pénz. Pesten és Bécsben csak első­
rangú színdarabokat adnak és mégis 
üresek a színházak.

— A jövő évi szezonban több drá­
mai újdonságot és felújítást tervezek 
és a külföld leghíresebb szerzőivel fo­
gok próbálkozni, hátha mégis csak si­
kerül a közönséget a drámai előadások 
látogatására szoktatnunk.

Az uj munkaprogramm
— Úgy, mint az idén, a jövő sze­

zonban is minél több uj darabot aka­
runk a közönség elé vinni, s valószínű, 
hogy havonta egyszer-kétszer újdonsá­
gokat is hozhatunk. Egy határozott 
irányú programmról nálunk nem lehet 
szó, de mindenesetre csak irodalmi 
értékű darabokra fogjuk fektetni a fő- 
sulyt. Az operettben csak annyiban 
lesznek változások, hogy Kralyné, a 
mostani operettprimadonna távozik, 
helyébe a zagrebi Tuskanac színház 
nagyszerű operettdiváját Mikulics1 Évát 
sikerült szerződtetnem. A drámai és ope­
rettegyüttessel most csináljuk az uj 
szerződéseket, a drámai művésznők 
közül eltávoznak még Leskova és Ve- 
rescsagin, akik Beogradba lettek szer­
ződtetve, valamint Kucseráné, aki Pá- 
ris felé gravitál...

— Az operát, sajnos fel kellett osz­
latnunk, mert nem bírtuk eltartani. 
Mindazonáltal havonta egyszer, esetleg 
többször is, a beogradi opera tagjai 
fognak vendégszerepelni, ugyancsak 
Marjasec is, aki állandó vendégünk 
lesz. A kultuszkormány az operát csak 
Beogradban, Zagrebban és Ljubljaná­
ban engedélyezte, de feloszlatta az 
operaegyütteseket valamennyi tarto­
mányi színházban u. m.: Novisadon, 
Osijeken, Spliten, Mariborban, Saraje- 
vóban és Skopljeban.

Az uj színházi törvény
— Az uj színházi törvény, amely je­

lenleg a parlament előtt fekszik nagy 
anyagi előnyt jelent a színészek ré­
szére. Ha a törvény életbelép az állami 
hivatalnokok rangsorozatába osztják 
őket, azonkívül pedig külön felléptidi­

Szemeink előtt a nagy tömeget, amely 
azonos kulturfokon állva, egyforma a 
megnyilatkozásaiban.

Fáradtan léptem ki a vonatból. A sok 
inger elárasztotta érzékeimet. Pihenés­
re vágyódtam. Bementem a vasúti ven­
déglőbe. Reggelit kértem. Amint körül­
néztem a teremben, — az egyik asz­
talnál Bellát pillantottam meg.

Mintha kicseréltek volna, — vidá­
man hozzá siettem.

Hamarosan megtudtam, hogy útlevél 
ügyben járt, — de nem sikerült meg­
hosszabbítást nyernie, — holnapután 
utaznak vissza Amerikába. Majd a le­
veleinkre terelte a szót és elmondta, 
hogy egy levelet is irt, — de a nagy­
nénje nem engedte elküldeni. Úgy is 
elutazik, — miért zavarná meg nyu­
galmamat stb.

— Mit irt, ha szabad kérdeznem ?
— Semmi különöset! Néhány recep­

tet Írtam. Mi amerikaiak szeretjük az 
életszabályokat, önöknek meg van a 
Kniggejük, nekünk a Franklinunk, Ma- 
thewsünk, Emersonunk. — Summa- 
summarum, — ajánlottam, hogy az 
életet próbálja amerikfci szemüvegen át 
nézni. Legyen mérnök. Olyasféle, mint 
Allan Mac Kellerman Tűnél-jében. Ol­
vasgassa Eyt könyveit. Aztán jöjjön ki 
hozzánk, néhány évre tanulni.

Szemei a szédítő amerikai életet lát­
ták és annak keretébe ültetett engem, 
a Vajdaság tétlen, ábrándozó fiatalem­
berét. Mosolygott. Majd csendesen foly­
tatta: itt is olyan lesz az élet. A tem­

jakat fognak kapni. Fizetésüket is már 
nem a színház pénztáránál, hanem a 
pénzügyigazgatóság főpénztáránál min­
den hó elsején pontosan fogják fel­
venni, nem mint eddig, hogy bizony 
napokig is kellett várniok, amíg a fi­
zetésüket minden hónapban megkapták.

— Az állam óriási összeget áldoz 
színházi célokra és mégsem mennek a 
sziházak, a publikum pénztelensége és 
nemtörődömsége minden kulturprog- 
ramot meghiúsít. Hogy milyen nagy 
összegeket áldoz az állam a színházak 
részére, kitűnik abból, hogy addig amig 
az elemi iskolák építésére 20 millió 
dinárt fordít, a színházak eltartására 
60 milliót irányzott elő. Franciaország­
ban csak olyan városokban vannak az 
állam által subvencionált színházak, 
ahol a lakósság száma több, mint 
500.000; minálunk azonban már 40— 
50.000 lakósu városban is Nemzeti 
Színházakat tarnak fen, ahelyett, hogy 
az ilyen kisebb városu színházakat 
magánkezelésbe adnák, ami bizonyára 
több anyagi haszonnal járna a színé­
szekre és kevesebb megterheléssel az 
államra.

— A novisadi nemzeti színház a 
rossz színházi konjunktúra dacára is 
egyike legjobban menő tartományi 
színházunknak és a novisadi színház 
az egyedüli, amely az u. n. „feriális“ 
gázsikat fizeti, a nyári szünidő egész 
tartamára.

A színházak réme
— A színházak sorsa ezidőszerint a 

kormány által a jövő idényre is bizto­
sítva van. Csak Trifunovics Misa, a 
jelenlegi vallásügyi miniszter, a szín­
házak és színészek legelkeseredettebb 
ellensége ne kerüljön valahogyan kon­
taktusba színészet! és művészeti kér­
désekkel. Ö az a bizonyos miniszter, 
aki annak idején a zagrebi nemzeti 
színház intendánsát, Benesics Julijo 
professzort le akarta tartóztatni, mert 
uj díszleteket csináltatott a „Parsifal" 
részére és aki nemcsak a színészeket 
szokta „bagäzsnak“ és „csőcseléknek" 
hanem az igazgatókat is „pelivánoknak" 
és „bohócoknak“ szokta titulálni.

Ezt persze már nem Vojnovics dr. 
mondta, hanem mi mondjuk, akik is­
merjük Trifunovics ur gyenge oldalát 
a művészettel szemben. 0 az a bizo­
nyos ur, akire azt mondják, hogy a 
színházak réme. K- A.

Apolló junius 28.
Reprlz! Repriz!

Főszerepben: Várkonyi Miháiy.

pó folyton erősebb lesz. A nép sűrű­
södése tevékenyebb emberalakokat te­
remt. Néhány év múlva minden vasut- 
juk villamos lesz. A nyersanyagot itt 
fogják feldolgozni. Gyár és gyár min­
denfelé. Különösen sok a malom. Mit 
csinálna másfélmillió amerikai az önök 
Vajdaságából. Ilyen két viz között, mint 
a Duna meg a Tisza!

Régi, elfeledett nevek jutottak eszem­
be. Csatornázásról, alagcsövezésről, kert­
gazdaságról. A föld búzatermésének 
aránytalan különbségeiről Németország, 
Dánia, Amerika és a Vojvodina között.

— Bella, kegyed sokat látott! Még­
is, mit mond az atyja a változások­
hoz? Van-e, mutatkozik-e emelkedés?

— Határozott emelkedés látható, 
de csak európai tempóban. Netn„kény- 
szeriti az élet az embereket a maga­
sabb kultúrára.

— Mikor megy vissza a vonatja ?
__ Délutáo. Természetesen, hiszen

ezen a vonaton ismerkedtünk meg. Mi­
ért jött a városba?

Elmondtam a dr. Goff-fal való is­
meretségem történetét. Az eddigi kí­
sérletezéseket és a célt, — melyért 
azokat végeztük. Mosolygott.

Milyen naiv fiú! Hát nem érzi, hogy 
mire született?

Nem én!
Érdekes! Mi nők már egészen kis 

korunkban eláruljuk, hogy érezzük hi­
vatásunkat, — mikor az első kis 
rongyból babaruhát csinálunk. A való­
ságban jobban is értjük egymást, mint
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Franciaország és a kisantant
Az angol kormány keleteurópai szövetségeseinek cserbenhagyására 

kényszeríti Franciaországot
— A „Délbácska“ párisi levelezőjétől —

(vl) Herriot, amig miniszterelnök volt, 
nem egyszer mondotta, hogy az az or­
szág amelynek annyi adóssága van 
más országok tőkéseinél, mint Francia- 
országnak, nem egészen ura a külpoli­
tikai ténykedéseinek. Azóta a volt és 
most újra megválasztott lyoni polgár- 
mester szavait több Ízben megerősí­
tették az események: például, mikor a 
nemzetközi pénztrösztök megfojtották 
az ő kormányzatát, amely eltérte pénz­
trösztök szociális politikájának irány­
vonalától és az adósságok törlesztésé­
hez szükséges aranyat vagyonváltság- 
gal, nem pedig a dolgozó tömegek 
verejtékéből akarta kisajtolni. Itt van 
bizonyítéknak, az északafrikai riff-háboru 
mellyel egy hatalmas világkonzorcium 
fegyverrel akarja megszerezni magának 
uz Abd El Krim birtokában levő vas- 
telepet inig a konkurrens tröszt békés 
vásár utján akar bejutni a bányákba 
és ezért fölfegyverzi a riff törzseket. 
Az ágyukat, a muníciót, melytől most 
hullanak a francia katonák, párisi cé­
gek rendelkezésére indították útnak 
fszakafrikába. Valóban a francia poli­
tikán erősen megérzik a nemzetközi 
pénzszag.

Előbbi „Aranybékére váltják a Ver­
sailles! diktátumot“ cimli cikkemben 
megírtam, hogy Franciaország a dollár 
és a font sterling nyomása alatt kény­
telen lesz beleegyezni a Versailles! 
békeszerződések revíziójába. Akkor 
Franciaországban nem akadt még egy 
felelős politikus, vagy polgári újság 
sem, amely hajlandó lett volna szóba 
is állni erről, azonban az események 
logikája könyörtelenül megszabta az 
irányát.

Ma aztán, abból az alkalomból, hogy 
az angol kormány egy jegyzékben ki­
fejtette álláspontját a Németországnak 
adandó válasz ügyében, a francia im­
perializmus reprezentatív és legöntuda- 
tosabb orgánuma, a „Le Temps“ közji, 
hogy a francia kormány leszerelt és’a 
Németország bevonásával alakítandó 
ötös nyugati szövetség ellenében sor­
sukra bizza Keleteurópai népeket. Ez 
a lap mindennap megírta az ellen­
kezőjét, Benes és Orabszki minden 
párisi látogatásuk alkalmával megkap­
ták a megnyugtatást, hogy az ő bevo 
násuk nélkül nincs paktum, most pedig 
a „Le Temps“ kiadja a jelszót, mely 
végét veti a már unalmassá váló já­
téknak.

A lap a francia külügyminisztériumra 
való hivatkozással ismerteti azokat a 
pontokat, melyekben az angol memo­

randum által Páris és London között 
már létrejött a megegyezés. A harma­
dik pont a következő:

„Ami Németország keleti határait 
illeti, Anglia, hivatkozva arra, hogy 
nem kontinentáls állam, nem hajlandó 
vállalni a kötelezettséget, hogy kato­
nailag közbelépjen a határok védel­
mére; emlékeztet azonban arra, hogy 
aláírta a népszövetségi szerződést, ez­
által elvállalt kötelezettségeit lojálisán 
és egészükben, végre fogja hajtani.“

Ebben tehát megegyezett Párissal a 
londoni kormány, mely ugyan szépség­
tapasznak szánta a Népszövetségre 
való hivatkozásait, de a szépségtapasz 
alkalmazásánál is szarkasztikus marad, 
amilyennek már lennie kell az angol 
diplomáciának. A Népszövetségi szer­
ződésnek épen az a pontja játsza itt a 
főszerepét, mely szerint a genfi tanács 
felhatalmazást nyer egyes nemzetközi 
szerződések revíziójának előkészítésére, 
ha ezek egyes pontjai elavultak, vagy 
alkalmasak a háború előidézésére.

Rendben van! Mondja a „Le Temps“ 
vezércikkben is, ahol félév óta minden­
nap kifejtette, hogy Németország azért 
nem hajlandó bemenni a szövetségi 
szerződésbe a keleti határokat is, mert 
előbb gyengébb ellenfelével kivin vé­
gezni ezen az oldalon, meg akar erő­
södni Ausztria felszívásával leszámol 
— a Népszövetség előtt, ha a genfi 
tanács úgy akarja, vagy fegyverrel, ha 
a genfi tanács nem úgy akarja 
Csehszlovákiával és Lengyelországgal 
és csak ezután a munka után fordul 
Franciaország ellen. Most azonban a 
„Le Temps“ vezércikk-irója megnyu­
godva jegyzi a következőket:

„Anglia beleegyeznék abba, hogy 
kiegészítő és precíz garanciákat nyújt­
son a nyugat biztonsága tekintetében; 
Európa többi részeinek tekintetében 
pedig eszerüen tartaná magát azokhoz 
a kötelezettségekhez, melyeket a nép- 
szövetségi szerződésben elvállalt és 
amelyek semmiképen sem gyengithetők 
azok által a föltételek által, melyek 
mellett a garanciaszerződést megkötik. 
Így ebben a szerződésben, mely kizá­
rólagosan a nyugatra vonatkozik, senki 
sem láthat közvetett felbátoritást a 
békeszerződések revíziójára“.

Eddig az egész francia sajtó látta 
ezt a felbátoritást, amelynek még a 
„közvetett“ jelzőt sem adományozta. 
Hogy milyen érzékkel győzzék meg az 
angolszámok a francia kormányt és a 
francia közvéleményt, ennek jellemzésére 
idézem a Manchester Guardian érvelését.

„Amikor Briand számot vett azzal, 
hogy semmiféle angol kormány nem 
vállalhatja azokat a kötelezettségeket, 
amelyek beránthatják Nagy-Brltaniát a 
Franciaország és a kis antant közt kö­
tött szövetségek bonyolult játékába, ak­
kor majd a francia külügyminiszter kö­
teles lesz felhívni az ő kormányát, 
hogy válasszon: akar-e egy paktumot, 
amely garantálja Franciaország és Bel­
gium határait, vagy akarja a magá­
nyos lovas politikáját, akit jól-rosszul 
támogatnak a középeurópai kis szövet­
ségesek. Mindenesetre az angol kor­
mány közölte vele, hogy számára ab­
szolút képtelenség vállalkozni egy oly 
okmánynak Berlinbe való elküldéséhez, 
amely a tervbe vett paktumot átvál­
toztatná Anglia, Franciaország, Lengyel- 
ország és a kis antant szövetségévé.“

a férfiak. A világ női megértik egymást, 
dea férfiakról ezt el nem mondhatjuk.

Azt akarja mondani, hogy a nők 
nem differenciálódtak annyira, mint a 
férfiak! Úgy van 1 Ez valóban úgy van,
— de a bomlás itt is megindult. A 
nők is individualizálódnak.

— Helyes, — de a régi érzések 
ereje ma még olyan erős, hogy a szo­
lidaritás érzésén mit sem változtatott. 
Mi csak egy nőt gyűlölünk — Lerbier 
kisasszonyt... és legényéletét.

Lehet, hogy valamikor az amerikai 
leány is ide jut, — de hála az égnek,
— ma még nem tartunk itt.

Már egészen elfeledtem dr. Goffot. 
Valahogyan érdekelni kezdett Bella 
gondolkodása azokról a kérdésekről, 
melyek a szívről, szerelemről szólnak. 
De minden kérdést olyan általánosság­
ban szemlélt és tárgyalt, hogy szinte 
bántott az objektivitása.

Sétálgattunk. Együtt ebédeltünk. Cse­
vegtünk, csevegtünk, csevegtünk. 1 laza 
is kerültem anélkül, hogy megvallottam 
volna neki, hogy szeretem. — Majd 
levélben! jlgen, majd levélben, — de 
mikor, hiszen holnapután elutazik. Majd 
ha egy óceán választ el tőié! Óh mi­
lyen gyáva vagyok!

Itthon aztán nem tudtam, hogy mit 
szóljak, ha kérdik mi van a dr. Goff 
úrral? De senkit nem érdekelt az én 
utazásom célja. Az uj káplán volt ná­
lunk vacsorán. Őt hallgattuk.

Nagyon derék fiú. Fiatal. Komoly 
Sokat tud. Szinte szégyenlettem ma­

gamat. Milyen vidám. Aztán menyit 
beszélt az elektromosságról, a rádióról.

Mikor azt mondottam, hogy a káp­
lán urnák mérnöknek kellett volna 
lenni, csak mosolygott és azt mondta:

Mindenki csak egy pályára született, 
de többet is tudhat, mint amennyi arra 
inegkivántatik. Sőt többet is kell tud­
nia. Minden tehetségünket ki kell fej­
lesztenünk, — az egyoldalú ember 
púpos testileg, lelkileg, — ha a púp­
jait rögtön nem is vesszük észre. Az 
egyoldalú megerőltetés beteges kinö­
véseit ismerjük. Ismerjük a különböző 
beteges tüneteit. A trombitások, kerék­
párosok, tenniszezők, futók, kovácsok, 
cipészek, szabók stb. teste, vagy azok 
egyes szervei, illetve az izmok megbe­
tegedései mindig azonosak ... Hogy a 
lelki elváltozások szakmák és foglal­
kozások szerint milyenek és mekkorák. 
— azt talán ma még nem tudják 
megállapítani, — de néhány tipikus 
példával könnyen megérthetjük, hogy 
nem csekélyek. Gondoljunk csak a 
katona, a tanár, a kereskedő, pénz­
ember stb. típusokra, melyeket a szín­
padon rögtön észreveszünk, — szem­
betűnő elváltozásaival mozdulatnak, 
gondolatnak stb. Ez ellen mindenkinek 
küzdeni kell!

Sokáig elbeszélgettünk. Minél többet 
mondott a mi káplánunk, annál job­
ban megszerettük. Valóságos élesztő, 
visszaadta valamennyiünknek tehetsé­
günk egy részét azáltal, hogy föléb- 
reszté őket szunnyadásaikból.

Károlyi Mihály 
a kommunisták ellen
A magyar népköztársaság volt 
elnöke csak mint magánember 

tartózkodik külföldön
Párisbó! jelentik: Károlyi Mihály hir 

szerint rövidesen elhagyja a francia 
fővárost és Londonba megy, ahol vég­
leg letelepszik.

Károlyi elhatározására döntő befo­
lyást gyakorolt a francia kormány 
magatartása, amely Briand külügymi­
nisztersége óta mereven elzárkózik az 
összes forradalmi emigránsok elvi tá­
mogatásától is.

A magyar emigráció megszervezését 
Franciaországban még az ősz folya­
mán kezdte meg Veér Imre, aki az 
emigráció magyar lapjának a szer­
kesztője volt. Az emigráció előbb a 
baloldali blokkra támaszkodott, később 
azonban Herriot bukásával a kommu­
nista frakciókat támogatta. Ezt az át­
alakulást eleinte nem vették észre Ká­
rolyiék és csak most jöttek rá, hogy 
Veér a kommunista üzelmek miatt 
emigrált magyarokkal keres külföldön 
összeköttetést. Károlyi éppen ezért be­
jelentette a pártelnökségről való le­
mondását és csak mint magánember 
tartózkodik külföldön.

Hir szerint Károlyi Mihályt a fele­
sége vette rá erre a fordulatra, amely 
kétségtelenül revízióját jelenti Károlyi 
külföldi munkájának.

Károlyiné Andrássy Katinka külön­
ben ősszel visszatér Budapestre és 
keresni fogja az összeköttetést csa­
ládjával. ___________________

NAGYFEJEÖ
NOVI SAD, IEVREJSKA 9.

Előnyomda, himzőterem és gombáthuzás.
^egujabbJ^üggön^jj>torj^ehérnenvünilnták_

Ilyennek kell lennie a jó papnak. 
Keresnie kell az embereket, hogy 
mindenkit önmaga fölé emeljen. Élő 
kovász. Csak aztán el ne helyezzék 
két hónap múlva, — mert itt ez a 
szokás. Még ki sem nyitotta utolsó 
ládáját, — már mehet is, valameny- 
nyiünk kárára.

Mikor a szobámba tértem, újra át­
gondoltam az egész napot. Régi szo­
kásom. Még az iskolában szoktam 
hozzá. Ekkor ötlött eszembe, hogy a 
mi orvosunk azt mondta, hogy indul­
jak egy irányba!

Az ember olyan kiváncsi. Mindent 
tudni akar. Vágyai és tehetsége nin­
csenek arányban. Az élet rövid. Sokan 
egész életükben sem jutnak tehetségük 
birtokába, nemhogy vágyaik rendszer­
telenségében tudnának mértéket tartani. 
Az orvosnak igaza van.

Úgy látom a legtöbb ember huszon­
három, harminc év között eléri nem­
csak testének, de értelmének is azt a 
fejlettségi fokát, amellyel annyira meg 
van elégedve, hogy attól kezdve már 
csak felejt. A fa terebélyeskedik — de 
magasabbra már nem nő.

Ennek a sok tépelődésnek kevés 
értelme van. A tett mindenek fölött. 
Holnap átnézem a fizikát és algebrát. 
Előveszem a régi ábrázolót. Rajzolni 
fogok. Hátha valamit kezdhetnék mér­
nöki tudományok irányában. Elvégre 
evés közben jön meg az étvágy, és 
hátha érvényes ez a psychológiá- 
ban is? Földvári János.

Nyolcvanmillió dolláros
örökség

Amerika legújabb hagyatéki szen­
zációja — Hogyan állt bosszút 

testvérein az örökhagyó ?
Az „Amerikai Magyar Népszava“ 

írja: Még 1364-ben megjelent egy 
délamerikai bányatulajdonos a Bankot 
England amerikai fiókjánál és itt há­
rommillió font sterlinget helyezett le­
tétbe. Egyúttal kijelentette, hogy a pénz 
minden körülmények között őtven évig 
a bank rendelkezésére fog állani. Meg­
állapodott a kamatban és a tőkésített 
kamatok járulékaiban.

Ugyanakkor közjegyző előtt láttamo- 
zott végrendeletet adott be az Igaz­
ságügyi Hivatalhoz Washingtonban. 
Ebben a végrendeletében megjelöli 
azokat a rokonokat, akik igényt tart­
hatnak majd ötven év múlva a három­
millió font sterlingre és annak jelenté­
kenyen felgyűlt kamataira.

A hagyatékozó Igénytelen ember volt, 
Josef Poznianszky nevű, aki 1864 előtt 
néhány évtizeddel Vaclavik oroszlen­
gyel városkából Délafrikába vándorolt. 
Hét testvére vallásos konzervatív zsi­
dóemberek voltak, csak éppen ő ütött 
el tőlük annyira, hogy egy orosz le­
ányt vett feleségül. Ezért a család ki­
tagadta őt az örökségből, amire a fia­
tal Poznianszky József nem is reflek­
tált, elhagyta Oroszországot és Délaf­
rikába vándorolt, ahol előbb mint 
munkás kereste kenyerét, majd arany­
nyal kereskedett és később mint arany­
bányatulajdonos óriási vagyonra tett 
szert, 1864-ben Amerikába jött, itt év­
járadékból élt és mihelyt ügyeit ren- 
gezte, azonnal levelet irt fivérének, 
amely igy hangzik:

Kedves testvéreim!
Hirt adok magamról, a lehető leg­

jobbat. Meggazdagodtam és ide jöt­
tem Délafrikából Eszakamerikába pi­
henni. Fölösleges mondanom, hogy 
nem reflektálok semmiféle hazai 
örökségre, ellenben közlöm veletek, 
hogy hárommillió fontsterlinget ha- 
gyatékoztam a ti utódaitoknak. Ezt 
a pénzt, járulékaival együtt azonban 
ti azért nem fogjátok élvezni, mert 
csak ötven év múlva esedékes, ami­
kor előreláthetólag már nem lesztek 
az élők között. Ennyivel tartozom 
nektek, akik engem halottnak tel­
tettetek akkor, amikor legnagyobb 
szükségem lett volna egy kis anyagi 
támogatásra. Gyermekeitek és uno­
káitok azonban csak élvezzék nagy­
bátyjuk és rokonuk szerencséjét.“
Ezt a levelet a Poznianszky-család 

hűségesen megőrizte, hatóságilag jóvá­
hagyatta és most az ötven év letelté­
vel egy egész uj Poznianszky generá­
ció, körülbelül hatszázan reflektálnak a 
hagyatékra, amely a fél évszázad alatt 
kilencvenmillló dollárra növekedett. így 
hát mindenkire jut valami csekélység.

Felhívás!
Tisztelettel felkérjük a vidéki 

hátralékban levő előfizetőinket, 
és elárusítóinkat, hogy a napokban 
megküldött felszólításunkban jel­
zett összeget, forduló postá- 
v a 1 annál is inkább utalni szíves­
kedjenek, mert nagyarányú fizetési 
kötelezettségeinknél fogva nem 
nélkülözhetjük hónapokon át az 
előfizetési és eladási dijakat. 
Nem óhajtunk kellemetlenkedni, de 
az esetben, ha ismételt felszólítá­
sunk ellenére sem nyernének a 
hátralékok kiegyenlítést, úgy saj­
nálatunkra bár, de kénytelenek 
lennénk jogtanácsosunkat meg­
bízni a hátralékok behajtásával.

Teljes tisztelettel
„DÉLBÁCSKA" kiadóhivatala

11!

ri#i

Értocitócl Van szerencsém a 
CriCuIlCOl nagyérdemű pol­

gárságot értesíteni, hogy
a kömUves-mesterl vizsgát
letettem és vállalok mindennemű épít­
kezési valamint tatarozást.Tisztelettel
Lázár Pál, oki. kőműves-mester.

Óbor, 394, szám. 1—2
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HÍREK
ff

Xét vándor
Két vándor közeledett a Via Nomen- 

tdndn az örök varos felé. Augusztus 
impériuma delelöpontjdn állott, Róma 
falairól egy megdönthetetlennek látszó 
hármas hatalom: a politikai, katonai 
és pénzügyi mosolygott le a keletről 
jött poros vándorokra. Mit akartok ti 
itt? S a narancsligetes, szökőkutas 
márvány paloták erkélyeiről Petroniusok 
és Poppacák nevettek le s észre sem 
vették a két poros, koldus jövevényt. 
Mit keresnek ezek Rómában? A Biro­
dalom urai, melyet önkény, erőszak s 
ész kalapácsoltak össze, nyugodtan 
szendereghettek: Britanniától Mezopo­
támiáig egyenletes, döngő lépésekkel 
méricsélték a stádiumokat a rendtartó 
légiók s vérbe fojtották volna még a 
sóhajt is, mely a pogány Vildgitnpé- 
rium örök jennmaradása ellen szólalt.

A két vándor csakhamar maga is 
elesett a Gőg és Mammon elleni harc­
ban. Velük veszett három századéven 
vagy tízmillió követőijük. S a két ván­
dor mégis győzött, holtukban is kivív­
ták az Eszme győzelmét s hamarosan 
Augustus maga épített bazilikát a sír­
juk fölé a Mons Vaticanus-on. A Gőg 
és Mammon világimpériuma eltűnt s 
helyette szelíden bontogatta szárnyait 
a galitei halászok Evangéliuma az új­
ból születő világ fölé.

Péter és Pál: az Eszme erejének, az 
Igazság verhetetlen értékének ünnepe.
A fegyvertelenül is diadalmas, kifosz- 
tottságában is gazdag, az üldöztetés­
ben is hatalmas Evangéliumé.

Ez a sírhely a legelevenebb építő 
központja a világnak. Mellette porba 
omolnak kétezer év óta a hazugságok 
s igazságtalanságok jcllegvárai. A leg­
büszkébbek is. Lehullt mellette a cézá­
rok dölyfe ép úgy, mint a Hohenstau- 
jfok önkénye-, Napokon csillaga ép 
úgy, mint Barbarossáé: a vandálok 
fegyvere ép úgy, mint a Robcspierrek 
gyilka, a Juliánok gunyja ép agy, 
mint a Voltairek, Marxok tévtana.

ff
— A Délbácska legközelebbi 

száma a hétfői Péter és Pál napja 
miatt szerdán reggel a rendes 
időben jelenik meg.

— Vidovdán. Miután a róm. katli. 
egyház szertartási előírása szerint va­
sárnapon gyászmisét tartani nem lehet, 
az esetben, ha június 28. vasárnapra 
esik, az elesett hősökért szombaton 
tartják meg a gyászmisét. Ez az eset 
fordultclő az idén is s , ezért volt teg­
nap d. e 9 órakor a rom. kath. plé­
bánia templomban gyászmise az el­
esett hősökért. A gyászmisét Fátii Fe­
renc apátplébános celebrálta és meg­
jelentek azon Miloszavljevics hadsereg­
parancsnok vezetésével az összes No- 
visadon és Petrovaradinban állomásozó 
katonai formációk kiküldöttei. A gyász- 
misére egy század gyalogság vonult 
fel teljes tábori felszereléssel. A tem­
plomban részt vettek az istentisztele­
ten az összes polgári hatóságok kép­
viselői Mihaldzics Sztanoje rendőrfőka 
pitánnyal.

— Egyházmegyei hír. Az egyház- 
megyei hatóság a Bresztovácra áthe­
lyez, tt dr. Aczél Gyula zsabalji plébá­
nos helyébe Kertész József apatini 
róm. kath. káplánt nevezte ki adminiszt­
rátornak.

— Felvétel a Női Mária Kongre­
gációba. A vasárnap esti (fél 7 órakor 
kezdődő) litánia után tagfelvétel lesz a 
Női Mária Kongregációba. A három- 
órai litánia elmarad.

— Korlátozzák a hivatalos láto­
gatási időt a immkásbiztositónál. 
A novisadi munkásbiztositó és beteg- 
segélyző pénztár ezúton is értesíti tag­
jait, hogy az orvosi rendelések és a 
táppénzkifizetés miatt jelentkezőket ki­
véve a tisztviselők délelőtt 10 és 12 
óra között fogadhatnak feleket. A meg­
szigorításra azért volt szükség, hogy a 
tisztviselők zavartalanul végezhessék 
teendőiket.

— Anyakönyvi kimutatás. Folyó 
évi június hó 22. napjától folyó évi jú­
nius hó 29. napjáig. Született összesen 
21 gyermek és pedig 12 leány és

A novisadi főtér és a „Prnjavor“
Emlékezés Novisad ötvenes éveire — Amikor a diákok 

a „Kranz“ előtt fiirödiek
A múlt 

novisadi 
bodjenja“ 
modern

század ötvenes éveiben a 
.Főtér“, a mai „Trg Oslo- 
nem nagyon hasonlított mai
külsejéhez. Miroszavljevics 

Veljko, gör. keleti szerb esperes érde­
kes adatokat bocsátott rendelkezésünkre 
az akkori időkből, amikor a jó öreg 
spiszbürgerek vitték a főszót Újvidék 
szabad királyi városában.

A főtér természetesen nem volt kö­
vezve. Dédapáink nem nagyon szeret­
ték a modern szellemet, az aszfaltot, 
kövezetét meg hasonló „forradalmi“ 
vívmányokat. A tér közepe piacnak 
szolgált. Ott árulták a vidéki kofák a 
görögdinnyét, krumplit, savanyu ká­
posztát meg a zöldséget s ha meleg- 
nyári napokon a nap sugarai erőseb­
ben tűzdeltek, rettenetes bűz áradt 
szét a kofák görögdinnyés standjától 
egészen a Duna utcáig. A járdák már 
valamivel rendesebben nézlek ki, ak­
koriban találták fel a „kaldrmát“, amely 
még ma is látható Novisad kisebb 
zugutcáiban.

A katholikus templommal szemben, 
ahol most a fiakerek állnak az egy­
emeletes városháza díszelgett, amely 
az 1849-iki forradalomban teljesen le­
égett. A városháza mögötti nagy üres 
tér szintén piacnak szolgált. A főutca, 
a mai Kralja Aleksandra ulica, már 
rendesebb külsővel dicsekedhetett. Itt 
már ki volt kövezve a járda, bár a 
„trotoárnak“ még hire-harnva sem volt.

A mai Jcvrejska ulica egyáltalán nem 
volt zsidó utca, mert kizárólag keresz­
tények lakták. Az a ház, amelyben ma 
az „Apolló“ mozi van, a Hadzsics csa­
lád tulajdona volt az Adamovics ház 
pedig a Kaulicije családé. S bár te­
kintélyes emberek laktak benne, mégis 
piszkos és a sár következtében szinte 
járhatatlan volt. A Jevrejska ulica vé­
gén, az Uspcnska utca sarkán az út­
testen át egy nagy lánc volt kifeszitve, 
amely a zsidók mozgási szabadságát 
volt hivatva korlátozni, akik a mai 
Futaki utón laktak.

A grüner Kranz
A mai „Sloboda“ helyén a „Kronz“ 

(Grüner Kranz) vendéglő állott, egyike 
a régi Novisad leghíresebb vendéglő­
jének. Közvetlenül a „Kranz“ előtt egy 
csillogó bara tündökölt, egy közönséges 
piszkos kis bara, amelyből esténként 
és meleg nyári éjszakákon a békák 
idillikus koncertje vegyült össze a ven­
déglő előtt ülő spiesbürgerek inormo- 
gásával.

Itt ültek öregeink a Kranz „terra-

szán“ a bara szomszédságában és fúj­
ták a füstöt hosszuszáru pipáikból. A 
járókelőket figyelték, kritizálták és a 
diákokkal álltak állandó hadilábon, 
akik szintén idemerészkedtek egy-egy 
3 krajcáros feketére, mert a fagylalt 
már csak a nagypénzü embereknek 
dukált. A fiatalság persze nem osztoz­
kodott az öregek patriarkális életmód­
ján. Nem jártak ugyan az American 
Barba vagy a „Chat noirba“, mert az 
ilyen furcsa intézmények akkoriban 
még ismeretlenek voltak, de annál in­
kább a „Fekete lóba“ és a Fehér 
kecskébe, ahol jó borokban és nyár­
son sült bárányban lehetett élvezetet 
találni.

A diákok fürdője 
a barában

Mennyire kiélesedett a hangulat a 
deákok és a spiesbürgerek között bi­
zonyítja egy esemény, amely annak­
idején óriási feltűnést keltett Novisa- 
don. A deákok — lehettek vagy szá­
zan — egy fényes nappal a Kranz elé 
vonultak, ahol az öregek már helyet 
foglaltak az asztaloknál, gúnyos meg- 
egyzésekkel kisérve a deákok felvo­
nulását. A deákok erre adottj elre suj- 
tásos dolmányukkal és sapkástól, csiz­
mástól együtt a barába eklidtek — és 
lelkes hangon dicsérték a napot, amely 
oly kellemes fürdőhöz juttatta őket.

Az öregek szinte megdermedtek a 
skandalum láttára, majd kirázva pipá­
jukat, sietve távoztak a tett színhelyé­
ről. Nagy hűhóval fogadták cl árván 
maradt helyüket a deákok, akik erre 
reggelig tartó murit csaptak az öregek 
tiszteletére.

A „Prnjavor“
A „Prnjavor“ is egyik híressége 

volt a régi Novisadnak. Ez volt Novi­
sad külvárosa, a „lialászfalu“, ahová 
apáink vadászatra jártak. A mai Zse- 
lyeznicska ulica volt a „Prnjavor“ és 
a mai Wilson téren kezdődött. A mo­
csaras területen számtalan vadkacsát 
és szalonkát lehetett vadászni, vadász­
kocsmái pedig nagy hírességre tettek 
szert. A Wilson-tér akkoriban még 
szintén mocsaras volt és időnkint 
meglehetősen mély vizzsel teltek meg 
óriási mélyegései. Ahol a mai pénz­
ügyigazgatósági palota áll, már mo­
csaras területre léptünk.

Prnjavorban folytak le Novisad leg­
híresebb dáridói és innen került haza 
a legtöbb részeg ember Novisadra
Milyen jó idők voltak azok! K. a:

9 fiú. Elhalt összesen lő egyén és pe­
dig: Pikora Katica könyvelőim 30 éves, 
Wagner Pálné szül. Tóth Anna 2<i 
éves, Zsikits Miijana 5 éves, Risztlts 
Mária árva 21 éves (Kanienica), Mol­
nár János városi kocsis 58 évés, Fürjes 
Katalin Magdolna lő hónapos, özv 
Bálint Petemé szül. Gyalus Terézia 
84 éves, Kanta* dzsits Mica 1 éves, 
Kozárov Danica I hónapos, Nesits 
Steván 5 éves. Ninkov Csedomir 19 hó­
napos, l.usz Félémé szili. Beeker Fran­
ciska 66 éves, Lomjanszki lován tanuló 
11 éves (Glozsán), Krsztics Krisztina 
6 hónapos, Schirschinger Rudolf ma­
gánzó 88 éves. Házasságot kötött ösz- 
szesen 3 pár és pedig: ifj. Kovács 
Sándor városi hivatalnok (Novisad) és 
Bálint Erzsébet (Temerin), Csólits Jó­
váír földművelő és Birovlyevits Mária, 
Boszáncsits Iván keresk. utazó (Osijek) 
és Czidlik Katalin (Novisad).

Kényszeregyezség. A növi- 
szádi törvényszék jóváhagyta Dud- 
varszki Koszta noviszádi kereskedő 
kényszeregyezségi kérvényét Dudvarszki 
40 százalékot fizet hitelezőinek még 
pedig 12 hónap alatt négy egyenlő 
háromhavi részletben.

— Központi jégliiités. Nvwyork- 
ból érkező jelentés szerint ott tűrhe­
tetlen hőség uralkodik. Az elhízott em­
berek támolyogva járnak a felhőkar­
colók tövében. Szaporodik az öngyil­
kosok száma is, mert az idegek fel­
mondják a szolgálatot az őrjítő káni­
kulában. A parkok füvén, sétányain 
ezer és ezer ember fekszik éjszakán­
ként, Enyhülést azonban csak a gyer­

mekek számára találtak ki a számitó 
yankeek. A tűzoltók hordozható zu­
hanypóznákat állítanak fel az utcákon, 
melyek egész nap ontják a vizet a 
gyermekcsapatokra. Kamaszkorban le 
vöket már nem engednek a hlis zu­
hany alá, felnőtteket pláne letartóztatna 
a rendőr. Ez, a szerény középosztály 
kánikulai helyzete. A milliomosok? A 
dollárfejedelmek? Nem kell félteni őket 
sem, tudnak magukon segíteni. Ma 
már komolyan foglalkoznak Newyork- 
ban azzal a gondolattal, hogy a gőz 
filtés mintájára bevezessék a központi 
hűtést is. Ha ez a terv megvalósul, ak 
kor Amerika egy uj fogalommal aján 
dékozza meg az emberiséget: a jégbe- 
hiltött lakással.

dollár és dinár átutalásait ha- 
matozó folyószámlái betétszámlára 
elfogadja és azt teljes vagyoni
felelősség mellett évi 36 " kamat­
tal gyümöltsöxlcli Magyarország bé­
kebeli legtekintélyesebb, töfcelcg- 
erösebb és legmegbízhatóbb bank­
ja: a Rólh Bank Folyószámla-Osztá­
lya Budapesten, Vilmos császár-ut 
45. Bankpsiota. alapítási évc:190ö. 
írjon díjtalan pénzügyi tájékoztató­
ért. 1163—3—12

— Mi történt az istállóban. 
Tatarski Szvetozár szeníiváni lakós fel­
jelentést tett a csendőrségen Vladi- 
• muKammmmumm c«w»#.*wuR«*<aB> •aemmxw

szavlyevice llija goszpogyincai lakós 
ellen, hogy ez február 25-én éjjel be­
lopódzott istállójába és ott több kes­
sz u rá st éjiéit rajta. Vladiszavlyevics 
azonban a leghatározottabban tagadja 
ezt és azt állítja hogy Tatarski öl 
bosszúból jelentette fi I. A kérdése; 
éjszaka otthon aludt, amit a tegnapi 
tárgyaláson kihallgatott felesége is 
igazolt. A bíróság a tegnapi tárgyaló 
son nem hozott Ítéletet, hanem elun 
polta a tárgyalást és arra lantiként 
beidézte Tatarski feleségét és leányát 
hogy megtudják mi történt február 
25-én éjjel,

(x) A kanális túloldalán, Temerini 
utón, a Lisic ujfatelcpcn mélyen le 
szállított árak mellett beszerezhető min­
dennemű építő anyag, de különösen 
kerítéshez szükséges tölgy oszlopok, 
deszkák és lécek. 711

Kinevezés. A „Herceg-Bosna“ álta­
lános biztosító társaság igazgató-taná 
csa Ochsenfeld Fülöp vezértitkár ural, 
tekintélyes vajdasági üzletének és no­
visadi főügynökségének vezetőjét ki­
váló érdemeinek dlismeréseül aligazga­
tóvá nevezte ki.

— a legbiztosabb ás legjöved. •>- 
mexöbb Sökebaiekleiés ä Bsttör és 
diisir megtakarít«!* készpénzéi ki- 
helyezi budapesti bérháiakra, gyár­
telepekre é* magyarországi masó- 
gazdasági nagybi/íokoktra 8. helyű 
jelsáfogbistesitékkal évi 33 kamat 
mellett Magyarország békebeSi leg- 
tekintélyesebb, töketegerösebb ér 
Eegmegtoixtjaiöbb bankja: a Ró3h 
Bank ielzáieg-Osstáiya Budapesten, 
Vits«os csássfir-ut 45. Bankpalota. 
Alapítva 19SS. évben. Slsöbels éi Írás­
beli. leiziiáeesilással szívesen szel- 
■gáünak 5. H. S.-ban tenná.SSó banto- 
ízépviseleteink. 11G1 —3—12

— A pénzügy igazgatóság m egint 
elitéit két novisadi kereskedőt A
novisadi pénzügyigazgatóság rögtön- 
Ítélő bírósága tegnap újabb két Ítéletei 
hozott adóeltitkolás miatt. Ezúttal a 
Dimovics N. nagykereskedő céget Ítélte 
egy millió kilencszázötvenezer dinár 
pénzbüntetésre, az eltitkolt összeg 
tizenkétszeresére, a Tanurdzsics Nikola 
pasicseva ulicai posztókereskedő céget 
pedig 35.637 dinár összbüntetésre. Az 
elitéit cégek természetesen fellebeztek 
a statáriáiis ítéletek ellen, amelyek 
most már Beográdban is nagy felhá­
borodást keltenek. Mint értesülünk, a 
pénzügyminiszter a Matics-féle Ítéletek 
legnagyobb részét meg fogja semmi­
síteni.

— A Női Mária Kongregáció f.
hó 29 én, hétfőn este fél 7 órakor 
ünnepies tagfelvételt tart a plébánia 
templomban, amelyre tagjainkat és ven­
dégeinket ezúttal meghívjuk. Elöl­
járóság.

dollár és dinár megtakarított 
készpénzét magyar mezőgazdáknál, 
a magyar: gyáriparban és magyar 
árukereskecleiemfoen heti :l i"/n ka-
mattal gyümölcsöztél! Magyarország 
tíétiebeSi íegtokieitélyeiebb, tőke- 
íegeraseüsb és Cepmegtiixbatóbt-» 
bnsikia : a Róth Bank Válto-Osztály.-i 
Budapestem, Vilmos ssászár-ut 4b. 
Bankpalota, ffifapifási év: ‘8006. tizSeti 
forgótőkéje: t millió nr.enykorono.

Titokzatos lelet pinceásás 
közben. Lúgosról jelentik: A város 
belterületén, Pollák Árpád gyáros há­
zánál pinceásás közben az épilőmtm 
kásák ásója két csontvázat veteti fel­
színre, amelyekről a szakértői vizsgá­
lat megállapította, hogy a múlt század 
negyvenes-ötvenes évei táján eltemeteti, 
agy elásott két férfi csontvázai. A két 

csontváz eredetét titokzatos homály 
borítja, mert a városnak ezen a részén 
a múltban sem volt temetkezőhely soha 
A találgatások és feltevések szerint a 
két férfi holttestét annak idején min 
den valószínűség szerint valamely fel 
nem fedezett bűntény kapcsán rejlet 
ték cl.

Társaskirándulás Páris cs 
Londonba. A háború elmúltával min 
dig gyakrabban fordul elő a társas 
kirándulások rendezése, amely szintén 
egyik jele a konszolidációnak, most is 
inét kedvező utazási alkalom nyílik 
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Noch nie da gewese
amit vasárnap diéSufára 6 13 kösöti 

a „soa“
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azoknak, akik Párist és Londont, a 
kultúra kereskedelem és ipar ezen 
gócpontjait megakarják ismerni. A ki­
rándulók szakavatott vezető kíséreté­
ben f. é. július hó 15 körül indulnak 
el. A kirándulás időtartama 3 hét, oly­
képpen, hogy két hetet töltenek Páris- 
ban és 1 hetet Londonban. Azonban 
aki óhajtja, az egész időt Párisban 
töltheti el. A résztvételi dij a Londonba 
utazók részére Din. 5000 akik csak 
párist óhajtják megtekinteni Din. 4000.
A fenti összegben benne foglaltatik a 
gyors III. osztályán vonatjegy Postum- 
játó! Londonig illetve Párisig és vissza, 
polgári ellátás és szoba vizumdij és 
beszerzés. A kirándulást a Vojvodina! 
Kereskedelmi Ügynökség, Noviszád 
Kralja Petra ul. 29 rendezi, ahol je­
lentkezni lehet és felvilágosítással szol- | 
gálnak.

„JUGOSLAVIJA“
Általános Biztosító Társaság 
Novisaá. Zrínyi Petar ul. 36.

TELEFON: 55.
Foglalkozni a biztosítás minden ágával.
— Öngyilkos bankigazgató. Buda­

pestről jelentik: Tibor Róbert, az Ipar­
bank igazgatója Veronádat megmér­
gezte magát és meghalt. Hozzátartozói 
szerint a Veronáit álmatlansága miatt 
szedte, hi.elezői szerint gyanús adóságai 
miatt. Azt hisszük, hogy az utóbbiak­
nak van igazuk.

— Letartóztatott csaló. Nagyvá­
radról jelentik: A rendőrség letartóz­
tatta Fehér László kereskedőt, aki több 
erdélyi városban nagyobbszabásu csa­
lásokat követett el s Nagyváradon is 
félmillió lei értékben károsította mega 
jóhiszemű cégeket. Házkutatás alkal­
mával nagymennyiségű árut találtak 
lakásán.

I Turisták! I

] Hátizsákok !
I nagy választékban a legolcsóbban I 
I beszerezhetők 8

I Irsay József 1

I fegyver-, sport- és műszaki keres- I 
kedésében, Petrovaradinban. I

— Egy veszedelmes kommunista 
üzelmei. A rendőrség még február 
havában letartóztatta Molnár Marko, 
moszkvai szovjetmegbizottat, aki Mosz­
kva és Novisad között végezte a kurír 
szerepét és a moszkvai internacionalé 
főbizottságának utasításait közvetítette 
Oroszország és Jugoszlávia között. A 
kurír Beogradba is utazott, ahol az 
ottani kommunista bizottsággal lépett 
érintkezésbe. A rendőrség Beogradba 
szállította a veszedelmes bolsevikit, 
ahol most az ottani törvényszék fog 
Ítélkezni a szoviet megbízott fölött.

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
Hemlep Péter Utódainál, Hasisai

Közgazdaság
A „Herceg-Bosna“ 

átkőltözködése
Arról értesültünk, hogy a „Herceg- 

Bosna“ általános biztositó társaság, 
melynek klientúrája országunkban igen 
szépen elterjedt s amelynek központja 
eddig Sarajevoban volt, áttette szék­
helyét Beogradba, ahol máris meg­
kezdte működését. Nevezett társaságot 
ezen elhatározásában nagyszámú ügy­
fele érdeke vezérelte, hogy igy igaz­
gatóságának központi fekvésénél fogva 
alkalma legyen az összes főügynök­
ségekkel, ügynökökkel s felekkel a 
közvetlen s élénkebb összeköttetést 
helyreállítani.

A „Herceg-Bosna“ a biztosítás min­
den ágával foglalkozik az összes na­
gyobb városokban, községekben kép­
viseletekkel rendelkezik és méltó helyet 
foglal el a legtekintélyesebb biztosító 
társaságok között.

Az okszerű mezőgazdaság
és többtermelés előmozdítását célozza a szuboticai országos kiállítás

EZ NOVISAD
Hány footballklub van 

Novisadon
Hivatalosan csupán négy jóképességü 

csapat képviseli a dunaparti metropolis 
footballcsoportját: a NAK, az OSKV, a 
Juda Makkabi és a nemrégen megala­
kult Radnicski. Arról azonban — az 
érdekelteken kivül — csak nagyon ke­
vesen tudnak, hogy ezeken kivül még 
közel harminc „ifjúsági“, népies néven 
mezítlábas klub fáradozik a football 
fellendítésén novisadi viszonylatban. 
Nevezett ifjúsági csapatok hajnali öt 
órától kezdve késő estig, valamint utca­
hosszat, tréningmérkőzéseket tartanak, 
élénken veszélyeztetve a járókelők fe­
jeit és egyéb végtagjait. A barátságos 
mérkőzéseket a „nagy csapatok“ pá­
lyáinak közvetlen környékén szokták 
lebonyolítani, belépődíj nélkül. Ebben 
az ifjúsági sportban csak az a rejté­
lyes, vájjon honnét szerzik be az ala­
pitó és működő tagok a klub megin­
dításához szükséges alaptőkéket? Erre 
a kérdésre valószínűleg nem tudnának 
választ adni azok a papák, akik titok­
ban megdézsmált pénztárcáikon (ke­
resztül levelezőtagjai ezen ifjúsági csa­
patoknak ...

A Jede iszákoskodik
Novisad egyetlen és népszerű Edéje, 

polgári nevén Gerold Ede röpcédula­
terjesztő pénteken délelőtt rendőri asz- 
szisztencia mellett botorkált végig a 
Portán. Jede balkarjával a rendőrbe 
kapaszkodott, mig jobbkezében játszi 
könnyedséggel forgatta sétabotját. A 
lassú előmenetel unalmas perceit vi­
dám, bár kissé akadozó beszélgetéssel 
tette élvezetessé maga, a rendőr, vala­
mint azon húsz gyerek számára, akik 
önkéntes kíséretül szegődtek. A Tem­
plom-udvar közepén Jedét, a röpcédu­
lák legmagasabb patrónusát nekitá­
masztották egy fának, s ezalatt kocsi­
ért küldtek. Jede a fa, sétabotja és két 
lába, valamint jobbkeze segítségével 
nagynehezen egyensúlyi állapotba he­
lyezte magát, mialatt a rendőr két zseb­
kendővel törölte meg verejtékező hom­
lokát. öt perc múlva megérkezett a 
kocsi. Edét ráemelték a kopott bőr­
ülésre, ahonnét halvány mosollyal in­
tett búcsút a nézők igen tekintélyes 
tömegének, aztán elrobogott, mint egy 
hamisítatlan gróf. Vagy mint egy Ede.

Revolver, 
mint mentőötlet

Az egyik helyi tap jótollu munka­
társa néhány nappal ezelőtt egy hosz- 
szabb éjszakai kiránduláson vett részt, 
amelyen ősi novisadi szokás szerint 
közel tizenöt korcsmában tett látoga­
tást. A társaság hajnali öt órakor az 
egyik legvidámabb látogató lakására 
tért csendes snapszpartira. A népszerű 
krokiirónak csak a harmadik pohárka 
snapsznál jutott eszébe, hogy előző 
este otthon elfelejtett kimaradás! en­
gedélyt kérni. Ötperces tanakodás után 
a házigazda oldotta meg a nagy kér­
dést ezekkel a szavakkal:

— Nézd fiam, te újságíró vagy. Mondd, 
hogy razzián voltál. Az néha eltart reg­
gelig is.

A vádlott belekapaszkodott a szal­
maszálba, s már rohanni készült, ami­
kor a házigazda egy pillanatra még 
visszatartotta, s a kezébe nyomott egy 
revolvert:

— Ha nem hinnének neked, mutasd 
fel ezt a revolvert is. Mondd, hogy a 
rendőrség adta.

A szomszédok állítása szerint kitűnő 
kollégánk reggel fél nyolckor harminc 
lépésről valósággal lobogtatva a revol­
vert, ezzel a szavakkal rontott be az 
ajtón:

— Razzián voltam! Razzián voltam!
A felesége lesújtó tekintettel nézte 

végig, aztán csak ennyit mondott:
— Nem igaz, mert akkor letartóz- 

tattak volna...

Ma nyerni akar,

Qsztálysopsjegyet
csak Lustig Lajos váltóüzletében
vásároljon Novisad, Kr. Alexandra 13.

1. oszt. húzása julius 13—14.

A suboticai nagy vásár és kiállítás 
mezőgazdasági osztálya általános elvül 
kimondta, hogy csak az eladásra szánt 
állatok és termények után fizetendő 
térdij. Az eladásra szánt lovak, szarvas- 
marhák, és öszvérek után térdij fejé­
ben 50—50 dinár fizetendő. Eladás 
esetén pedig még külön 50 dinár jár 
darabonként a kiállítás irodájának. 
Sertés, juh, kecske, baromfi és házi- 
nyul, valamint kutyák és macskák után 
10—10 dinár térdij és 10— -10 dinár 
eladási jutalék fizetendő. Galambok 
után 5 dinár térdij, valamint eladás 
címén 5 dinár jutalék fizetendő. Nem 
fizetnek térdijat azok után a belföldi 
állatok és termények után, amelyek 
eladásra szánva nincsenek, s 'melyek­
nek a kiállítása csakis az okszerű 
mezőgazáaság és többtermelés elömoz- 
áitására szolgál.

A borkiállításon csakis a borkeres­
kedők fizetnek térdijat a termelők kö­
zül pedig csak azok, akik bort ela­
dásra illetve kóstolásra állítottak ki. A 
vásár területén eladott bor után 2 
százalék jutalék fizetendő a vásár és 
kiállítás. igazgatóságának.

A méhészeti méz és viasz kiállításon 
térdij nincsen ellenben a vásáron kö- 

j tött üzletek után 2 százalék jutalék fi­
zetendő.

A halászati, vadászati kiállításnál 
csakis a kereskedők fizetnek térdijamat.

Az erdészeti kiállításnál térdij nin­
csen.

Mezőgazdasági gépek után a subo­
ticai nagy vásár és kiállítás általános 
szabályzatában megállapított térdijak 
fizetendők.

Az állatkiállitással kapcsolatban meg

e
A NAK footballszakosztálya fel­

kéri a következő játékosait, hogy ma 
délután pont 5 órakor a NAK pályán 
levő öltözőjében megjelenni szíves­
kedjenek: Kovracsek, Martin, Gottwald, 
Antonies, Pei kert, Alekszi, Bertók, 
Spiller, Breznik, Lerch, Schaffer, Hajdú, 
Weiss, Faszt 11. Ugyancsak felkéretnek 
a következő urak, hogy d. e. 4 órakor 
a Karagyorgye pályán a kerület kikül­
döttjénél jelentkezzenek, mert a ren­
dezői tisztséget fogják betölteni. He­
tede, Spirsicki, Jovanovics, Feleki Pál 
Göttel és Klemm.

A NAK műkedvelő gárdája ma
Stari-Becsén vendégszerepei a követ­
kező programmal: 1. „Őfelsége szol­
gája“ vígjáték, 2. „A bohóc“ szavalja: 
Horvát Böske, 3. Kupiék: Diener Gyula, 
4. „Romantika“ vígjáték. 5. Népdalok: 
Topái Imre, 6. „A homokzsák“ 1 fel- 
vonásos bohózat.

Nemes bírót újabb két hónapra 
tiltották el mérkőzések vezetésétől. Az 
Ítéletet egy novisadi biró véleménye­
zésére hozták meg Beogradban. A no­
visadi biró nem volt rest oly súlyosan 
lefesteni kollegáját, hogy a fenti Ítélet 
meghozatott. Mi mást tegyen egy ön­
kénytelen visszavonulásra kárhoztatott 
footballbiró ?

A mai programm kiemelkedő ese­
ménye a NAK—Vojvodina mérkőzés. 
A két csapat bár sohasem rivalizált, 
mégis mint két rivális áll egymással 
szemben. Hogy mi kölcsönzi ezt a 
gondolatod a tömegnek alig tudjuk 
megérteni, még is tény, hogy ez a mér­
kőzés az egész város közönségét iz­
gatja. Pedig semmiféle fontossággal 
nem bir, sem a Vojvodinára sem a 
NAK-ra nem jár semmiféle hátránnyal. 
Talán a NAK-nak kellene némileg 
idegeskedni, mert egy esetleges vere­
ség csorbát ejtene utóbbi dicsősségein, 
de végre egy novisadi csapattól várat­
lan vereséget szenvedni szégyen-e ? 
Novisad sportjára minden esetre elő­
nyös a két csapat komoly készülő­
dése. A riválisok közül szenvedjen 
bármelyik vereséget, Novisad sportja 
csak győzhet. — A mérkőzés délután 
fél 6 órakor kezdődik, előzőleg a 
Makkabi és a Radnicski mérkőznek 
egymással. Mindkét mérkőzés a Kara- 
gyorgye pályán kerül lejátszásra.

kell jegyezni, hogy külföldről csakis 
magasabb tenyész értékkel biró állatok 
állíthatók ki.

Háziipari termékek, amennyiben nin­
csenek eladásra szánva, térdijat nem 
fizetnek, eladás esetén azonban 2 
százalék jutalékot számit fel a vásár 
igazgatósága.

Minden üzlet, amelyet a vásár terü­
letén és a vásárral kapcsolatban köt­
nek, be kell jelenteni a kiállítás iro­
dájának, amely a fönnt előirt jutaléko­
kat igényelni fogja. Aki ezt elmulasztja, 
az a többi suboticai vásáron nem ve­
het részt s erről értesítik a többi vásár 
igazgatóságait is.

Az állatok etetése.
A vásár és kiállításra elhozott álla­

tok etetéséről a tulajdonos tartozik gon­
doskodni; ebben a tekintetben a ki­
állítás igazgatósága semminemű intéz­
kedést nem vállai el.

A kiállítási tárgyak és 
állatok biztosítása.

A kiállítás területén lévő állatok biz­
tosítását kötelezően rendeli el a subo­
ticai nagy vásár és kiállítás igazgató­
sága, megjegyzi azoban, hogy a köte­
les gondosságot a kiállított tárgyak őr­
zése tekintetében nem fogja elmulasz­
tani.

Kitüntetések.
A suboticai 1. Általános Nagy Vásár 

és Kiállítás a magasabb tenyészértékkel 
biró hazai állatokat kitüntetésben fogja

I részesíteni, mégpedig arany, ezüst és 
bronz-érmeket, valamint díszoklevele­
ket fog köztük kiosztani.

Péter-Pál napja sem maradt prog­
ramm nélkül. Hétfőn, a Nemzeti Szín­
ház színészei játszanak a NAK drukke­
rok csapatával a NAK pályán. A fő­
városi mintára rendezett bohém mér­
kőzésre a színészek igy állnak ki: 
Mihajlovics, — Gyorgyevics, Klicek, 
— Sz lajgyics, Dusanovics, Boris, — 
Kozomara, Wenderovics, Jovánovics, 
(Zsena) Baranov, Radovánov. Tarta­
lék: Piszék és Klemencsics. Leszállí­
tott belépő dijak. A mérkőzés kezdete 
fél 6 órakor.

i,w«i«i«hi»—»«»»»»»»«Ilii

Novisadi terménytőzsde
1925 junius 27. (Hivatalos jegyzések)

Tengeri
bácskai kínálat 175
bácskai dup. k. kötés 177.50, 500 mm 
bácskai somboripar.kötés 180, 500 mm 
bácskai VII, d. k. kötés 182.50, 200 mm 
bácskai fővonal kötés 175, 200 mm 
bánáti sentai par. kötés 175, 500 mm 
szerémi dup. k. kötés 177.50, 100 mm

Búzaliszt
bácskai ö.kenyérliszt kötés 450, 200 mm 

Irányzat: lanyha
Szerdától, junius hó 24-től kezdve a 

tőzsde helyisége a Zadruzsna Banka 
uj palotájának földszintjén van. (Bejá­
rat a Haltér felől.)

DUNA VÍZÁLLÁSA
Junius 19-én reggel — — 251
Junius 20-án „ — — 250
Junius 21-én „ — — 248
Junius 22-én „ — — 246
Junius 23-án „ — — 244
Junius 24-én „ — — 236
Junius 25-én „ — — 222
Junius 26-án „ — — 213
Junius 27-én „ — — 208

— A hajózási szindikátus kame- 
nicai hajójának uj menetrendje.
Noviszádról indul: 5, 6, 830, 11, 13, 
15, 17, 19 és 20 órakor. Kamenicáról 
indul: 330, 530, 7, 915, 12, 14, 16, 
18 30 és 19 30 órakor. Ledincére szük­
ség szerint megy a hajó.

Lakás kiadó.
Egy három szobás, konyhával és 
kettő egy szoba-konyhás lakás kiadó.

Cím a kiadóban.
1134-1-3 ____________________

Sport
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Piaci árak junius 26-án:
Vágómarha la — 
Borjú — —
Sertés — —
Malac 4—6 hetes 
Bárány — —
Vágott hal —
Hal — —
Hal, apró —
Hízott lúd —
Sovány lúd párja 
Fiatal lúd párja 
Kacsa párja —
Pulyka kiló —
Csirke, rántani való 
Tojás — —
Muhar széna —
Szalma — —

— 9 — 10.50
— 12.—14.—
— 13.-15.—
— 200.-250.—
— 9.—11 —
— 20.-25.—
— 15.—20.—
— 10.—14.—
— 20.—22.—
— 120.—150.—
— 85.-100.—
— 40.-50.—
— 17.—
— 30.—40 —

— —.50

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA" lapkiadóvállalat

Nyilt-tér
ÉRTESÍTÉS!

Félreértések elkerülése végett érte­
sítjük feleinket, hogy Diener Gyula ur 
szolgálatunkból kilépett és a hozzánk 
hasonnevű „Adria" társaság részére 
vesz fel biztosításokat.

Nevezett társaság 3 év óta áll fenn 
és igy nem téveszthető össze társasá­
gunkkal, mely 1838-ban alakult.

Jadransko Osiguravajuce Drustvo 
Adriai Biztositó Társaság 
(Riunione Adriatica di Sicurta.)

E rovatban közlőitekért neu vállal fele­
lősséget a szerkesztőség.

Hord hirdetések.
EGY nagyobb helyiség RAKTÁRNAK vagy 

MŰHELYNEK kiadó. Cint Futaki u. 70.

Egy jókarban levő kézi kocsi olcsón
eladó. Cim: Nemaóka (Bem) u. 30.

HIRDETÉSEK

Értesítés!
Értesítem a Stevan Radovanov 

Vojvoda Bojeviéa ul. 9. alatt levő 
kereskedő hitelezőit, hogy 8 napon 
belül nálam jelentkezzenek.

Rumpf Antal
Miletiéeva ul. 10. szám. 

• 1158-1-3

Jobb házból való fiuk vasesztergá­
lyos, épületlakatos stb.

tanoncoknak
felvétetnek.

Bernold Sylvester
N o v i s a d (a gázgyárral szemben.)

Hit nyújt önnek

XPÓ'ITVÉN
cm»! köszvény, Ischias, 

1#* Ixxadmány, női beteg­
ei ségek stb. ellen t

1) Lagblslosabban visssasxerzl az
egészséget a 67“ C. radioaktiv iszap­
fürdők által.

2) Mér SS ik ért kap kitűnő lakást és
ellátást.

3) Élvezi amellett a legszebb gyógy-
parkot a Vág folyó mentén, elsőrendű 
koncertekkel és mulatsággal.

4) Hézi kuréra minden gyógytárban és
drogueriában olcsó pénzen kap iszap­
kockákat és kompresseket. 

Felvilágosításokkal szolgál:
Pelikán tlpót, V.-Beíkerek.

Főraktár:
Grossinger gyógyszerész,
1047 Novlsad, Főtér. 1—3

Újonnan épült

tói kiadó
Bővebb Pailieva ulica 21.

mmrrMmmKammmamamammmm.'mmmmmsa

Fájdalomtól megtört szívvel tu­
datjuk, hogy a felejthetetlen jó apa, 
nagyapa, dédapa, após és nagy­
bácsi

Schirschinger Rudolf
magánzó

f. hó 27-én, szombaton d. e. 5 óra­
kor életének 88. évében, a halotti 
szentségek ájtatos felvétele után 
csendesen elhunyt.

Temetése f. hó 28-án, vasárnap 
d. u. 5 órakor lesz a Magyar-utca 
43. számú gyászházból a rom. 
kath. vallás szertartásai szerint.

Az engesztelő gyászmise julius 
4-én egynegyed 8 órakor a plé­
bánia templomban lesz megtartva.

Novlsad, 1925. junius 28.
’ BÉKE PORAIRA!;

A gyászoló család.

Egy ügyes

vasaló leány
felvétetik

Kapmajer Mihályné vasaló és 
tisztitó intézetében, Futaki ut 43. sz. 

1139-1-3

1 Eladó j
$ egy 8-as MÁV cséplőszek- | 
• rény, újonnan felépítve, ked- •
2 vező áron 2

IOsvald Ferdinandnáí I
Baika-Palánka. |

Mérlegképes főkönyvelő
vállal mérlegkészítést, könyvlefekte­
tést, elhanyagolt könyvek rendbe­
hozását, üzletek, vállalatok liquidá- 
lását, állandó órakönyvelést s a 
könyvvitelnek gyakorlati tanítását. 
818 Cim a kiadóban. i-s

Egy igen jó forgalmú

vaskereskedés
a központban eladó. A vevő a 
házat is bérbe kaphatja.

Elsőrangú, 35 HP.

szivógáztraktor
48, cséplővel, elevátorral komplett 
felszerelve, keveset használt, eladó.

Egy igen jómenetelü

vendéglő
kasinóval, üzemben levő mozival, 
leltárral együtt jutányos áron eladó. 
Vétel esetén azonnal átvehető. 

Bővebbet:

Bernhardt Nándornál
1183 Temerln. l—l

GUMBIN6ER FERENC
gépgyár és javítóműhely. Novlsad, 
Darányi-telep. 8 Postaliók 87.

Csapágyak, tengelyek, szijkere- 
kek, transportcsigák stb. készí­
tése minden méretben. Tüzszek- 
rények, csőfalak és mindennemű 
kazánjavitás. Hengerrovátkolás 
■ pontosan és jutányosán. ■ 

(976—1—12)

n n n |H kai api est 6 Intézet
fii J 1 NÖVI SAD,
Mjegoieva ul. (volt Andrássy u.) 8.

Olcsó szalmakalapok
nagy választékban.
Viszont eladók

forduljanak bizalommal cégemhez
Tanuló leány felvétetik.________

Tűzifa 50%-al olcsóbb
Keményfa hulladék, 1 waggon 10.000 kilogramm (cca 5 öl) ára 
2360 dinár, franko Novlsad. — Más állomásra a fuvarkülönbözet 
1154-1-6 felszámítva. — Megrendelhető:
Pessing Jaques-nál, Novisad Slovacka u. 9.

ÉRTESÍTÉS. 1174-1-2

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, hogy
Vojvoda Bojoviia ulica 9. szám alatt

vegyeskereskedést nyitottam.
Elsőrendű áru, szolid kiszolgálás. A nagyérdemű közönség szives 

pártfogását kérem. — Kiváló tisztelettel RUMPF ANTAL.

Hagyvásár és kiállítás 19ZS. augusztus ZZ-töl 31-ig
Suboticán.

A suboticai Nagyvásár és Kiállításon részt fog venni az egész SHS 
királyság mezőgazdasága és ipara. A kiállítás mezőgazdasági osztályán a 
legszebb mezőgazdasági produktumok, a legkiválóbb tenyészállatok kerül­
nek bemutatásra, azonkívül a leghasznosabb traktorok és szántóvetőgépek 
kerülnek kiállításra. A kiállítás időtartama alatt szántóekeversenyek, lóver­
senyek és különféle mezőgazdasági kongresszusokat tartunk.

Külföldi importeurok nagy számban fognak megjelenni.
Vásári igazolványokat kiad városokban minden SHS kereskedelmi 

kamara és érdekképviselet, kisebb községekben minden jegyző. Külföldiek­
nek minden SHS követség és konzulátus.

Belföldieknek a vásári igazolványokért 30 dinárt, a külföldieknek 80 
dinárt kell fizetni. Visum ára 20 dinár.

A vásár és kiállítás 36.000 négyszögméternyi területen lesz elhelyezve, 
amely méreteinél fogva nagyon alkalmas vásár céljaira.

Suboticától 20 percre fekszik a klimatikus Palié fürdőhely.
Jelentkezni lehet az ipari kiállításra julius 15-ig, a mezőgazdasági ki­

állításra julius 31-ig.
Minden kereskedő, mezőgazda kérjen jelentkezési lapot és azt küldje 

el a következő címre:

1. Általános Suboticai Nagy vásár és Kiállítás.
Táviratcím: IZLOÍBA. Telefon 302. 1175-1-0

Kiadó
egy uj épület, ötméter hosszú festett 
szobával. Lakás julius hó 1-én át­
vehető a Darányi-telepen, első utca 
Bővebbet Gajeva ul. (Könyök 

u.) 10. szám alatt.
1170-1

Használja fel az alkalmat
csak ma, junius 28-án és holnap

29-én veszek

mtifogakat
és fogsorokat a legjobb árak 
mellett. Cim: Kraljica Marija-szálloda 
42-es szoba. — Csak délután 

2»töl este 6 óráig.

Lakatos
(szerszám készítő) felvétetik.

„Iris“ fém és pléháru gyár
A temerini kapunál, a kanálison túl.

|3ó szeri mi tol
i 12 Din. literenként |

Ia házon kívül, Darányi-telepen I
Thom ász-vendéglőben. 1

Zongorát!
és

Piaiiinoh
elsőrangú gyártmány nagy sáiaszfnhban

Truppéi Bélánál
-0- hangszer készítő -o- 

Novisad, Dtmavska ulica f 7, 
2eljezniőka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben,

3B01TÄS0RBT ÉS HBBBOLÜSORBT EllfáLML
Lawn tennis rakettek el­
adása és rakett javítás.

Irodának
alkalmas szobát vagy helyiséget ke­

resek augusztus 1-re. Cim:
Kardos hirdetővállalatnál,

Novisad, Kr. Petra u. 19. 
1159-1-2

Megvételre keresünk
egy teljesen használható állapotban 

levő 48 colos magányos

cséplő szekrényt,
bármilyen gyártmányút.

Takács és Kiír
gépműhely és fémöntőde Növi Sad, 
1137 Jovan Arányiévá 8. 2-0

ÖSSZECSUKHATÓ

REMÍZÉÉ
kaphatók és egyéb 
polgári bútorok

Lenkey asztalosnál
=5 NO MISAD, =
Uszpenszka u. 12. szám.

806-1-8 tmmmo

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, 2t ljeznléka (Petőfi) ul. 30, Telefon: 488.


